



社会主义企业不能 只负其盈不负其亏

李成瑞同志在《经济研究》第6期上发表文章说：我国经济体制改革的中心环节是增强企业的活力，使企业真正成为相对独立的经济实体，成为自主经营、自负盈亏的社会主义生产者和经营者。目前存在的问题是：在企业自负盈亏这个核心问题上，自负其盈容易地迅速实现了；自负其亏（指经营性亏损）却因困难重重未能实现，亏损企业仍在吃国家的“大锅饭”。在企业不能破产，工人不能待业的情况下，银行对于经营不善的企业事实上无法收回到期贷款，还不得不用新的贷款来补贴维持。这个问题是我国经济体制从旧模式到新模式过渡时期的暂时现象，但这是一个关系到经济体制改革能否正确开展、价值规律能否正确运用的重大问题。对此，李成瑞同志提出了以下意见：

要有理想，守纪律。耀邦同志也曾提出企业在实行经济责任制中，一定要加强职工的思想政治工作，要把经济责任制与职工的政治责任心结合起来。紫阳同志也多次强调，既要搞活经济，又要加强管理。企业的领导者，特别是厂长，要始终保持清醒的头脑。在完善经济责任制的同时，一定要顾大局，识大体，遵纪守法；一定要注重企业的长远发展和职工的长远利益，使企业既有活力，又有后劲。

一、明确社会主义公有制基础上的有计划的商品经济中发生企业破产和工人待业的现象是必然的，就全局来说是积极的现象，是增强企业压力、动力、活力，建立健康的、合理的经济机制的必不可少的重要条件。希望理论工作者配合主管部门研究拟订具有中国特色的企业破产法和社会保险法，从理论和实践上解决社会主义制度下破产企业的公有财产的处理问题，工人救济问题，特别要研究破产企业主要管理人员的经济责任、行政责任和法律责任问题。

二、明确社会主义全民所有制的金融企业和投资单位也都是相对独立的经济实体，是有权利和义务的经济法人，都要承担投资风险。这是自觉依据和运用价值规律，从经济机制上消除信用膨胀和投资膨胀，加强宏观控制，提高经济效益的必不可少的重要条件。希望理论工作者配合主管部门研究拟订具有中国特色的银行法、信贷法和投资法。

三、全面地阐述和宣传价值规律的作用。价值规律是社会平均必要劳动的灵敏的自动计算机，它随时给先进生产者以奖赏，鼓励他继续前进；也随时给落后者以惩罚，鞭策他改进工作。现在社会上有些人片面地理解价值规律，只接受其奖赏，不接受其惩罚。这就需要我们全面地、科学地阐述和宣传价值规律的作用，消除上述相当流行的误解，防止工作中的片面性。

袁宝华同志在《企业管理》第六期上发表文章指出：实践表明，在实行经济责任制过程中，所出现的一些问题，主要在于没有全面理解和坚持国家、集体、个人三者利益相统一的基本原则。我们所进行的改革，是在生产资料公有制基础上进行的。我们实行经济责任制根本的指导思想，是通过建设一支有理想、有道德、有文化、有纪律的工人阶级队伍，依靠和发挥职工群众的主人翁精神，改善企业素质，提高经济效益，实现四个现代化的宏伟目标。如果认为经济责任制只是为了给职工多发点奖金，那是非常片面的。最近，报纸揭露了一家大企业隐瞒收入、偷漏税款的问题，反映了个别企业领导人缺乏全面观点。我们每个企业都应该引以为戒。大企业在国民经济中起举足轻重的作用，有责任带头遵守国家的政策法令，抵制不正之风，为国家多做贡献。小平同志一再讲，

实行经济责任制的指导思想